

Kiadóhivatal:  
Kaposvárott, zárdá-utca. Ide eximozendők az előfizetési pénzek, hirdetések és nyilttörök.

Megjelenik minden pénteken.

Előfizetési díj:  
Egész évre . . . . . 6 frt — kr.  
Fél évre . . . . . 3 frt — kr.  
Negyed évre . . . . . 1 frt 50 kr.

Egyes számok 10 krért  
Hegelmann Károly  
könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban kaphatók.

# NÉP JOG

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség:  
Kaposvárott, zárdá-utca. Ide küldendő a lap szellemi részét illető minden közlemény.

Megjelenik minden pénteken.

Előfizetési díj:  
Egész évre . . . . . 6 frt — kr.  
Fél évre . . . . . 3 frt — kr.  
Negyed évre . . . . . 1 frt 50 kr.

Egyes számok 10 krért  
Hegelmann Károly  
könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban kaphatók.

## Nemzetünk válponton.

Elvitázhatatlan tény, hogy hazánk ker. polgárai, az emancipáció óta lefolyt 17 éven át, hanyatt homlok rohantak a szegénység tátongó örvényébe, hogy a telekkönyvekben, a birtok változások jegyzékeiben, a teherlapokon kárhozatos viszonyok mutatkoznak.

Döntő esemény volt az, mely ezeket megteremté: de döntőbb esemény leendő az, mely e kárhozatos viszonyokat megszüntetni fogja.

A tény fennáll, hogy a zsidó veszedelem; hogy kárhozatos erkölcsöket csempészett nemzetünk beleletébe, hogy megrontá közgazdaságunkat, iparunkat, s ezzel elszegényített, „nemzetünket válpontjára juttatta.”

Határozó pillanat bekövetkezése vár a nemzetre! Mert önfentartására nézve teljesen helytelen azon álláspont, melyet azugynevezett kor követelményeinek kedvéért a zsidósággal szemben eddig elfoglalt. Ma önfentartása érdekében oly képviselőket kell választania a közlegő képviselő-választások alkalmával, kik testtől-lelkeltől antisemiták, hogy ezek segítségével eddigi közgazdasági rendszerünk megváltozzék s a hatalom a zsidóság körmei közül kiragadtassék, hogy helyes agrár politika életbeléptetésével a szegény földművelő nép nyomott viszonyain segítve, az iparos megélhetése lehetővé téve legyen.

A nemzet válponton áll, s oda van utalva, hogy vagy tegyen eleget saját érdekében az antisemitizmus követelményeinek, vagy nemzeti létéről mondjon le.

Valóban szomorú jelenség! Ezen szomorú jelenség tisztán a zsidó dédelgetés kifolyása; melynek az az aggasztó következménye, hogy nemzeti nyelvünk, — mert a zsidó germanisál, — nemzeti sajtóságaink — mert a zsidó erkölcsöket és szokásokat terjeszt, — nemzetiségünk ezen fő biztosítékai, azon arányban, a mint a zsidó hatalmaskodás nő, mindinkább vesznek.

## TÁRCSA.

### Szabolcsmegyei választási dal.

Kitűzték már nemzeti lobogót,  
Csalogatják alája a választót;  
Képviselő választás lesz minálunk,  
Az a kérdés melyik zászlóhoz álljunk?

Egyik zászlót a sakterhad tűzte ki,  
A másikat keresztény kéz lengeti,  
Az a kérdés, választatok magyarok!  
Keresztények legyünk-e vagy Sakterok?

Nem kell nekünk a sakterhad zászlója,  
Solymosiné lánya vére foly róla,  
Meg is ölték, el is tették örökre!  
Hogy a vére száradjon a lelkükre!

Bekötötték az igazság szeméit,  
Hogy ne lássa a zsidók gaztetteit.  
Meggyalázták szegény Eszter hamvait,  
Kicsufolták édes anyja jajjait.

Nem kell nekünk Ötvös Károly, sem pártja,  
Sem Tiszák zsidó védő barátja;  
Ki a hazát a zsidónak eladja,  
Magyar polgár szavát arra nem adja!

Igaz magyar s keresztény kell mi nekünk  
Az lesz ami megbízottunk, követünk;  
Aki megvéd a zsidótól bennünket,  
S el nem adja Rotschildnak a vérünket!

### A féltékenységről.

(Böjti predikáció)

Az „idegláz” az ismerettárban 10 lapot tölt meg, a féltékenység alig felet.  
Csodálatos arány. Azon baj, mely az emberi életnek csak felületét érinti, orvosi gondozást,

Valóban ha csak készakarva szemel hunyni nem akarunk, a létező tényekkel szemben hálával kell üdvözölnünk az antisemitizmus önzetlenül derék vezérferfiát, elismervén azok érdemeit, hazafias és erélyes föllépéseikért, melyek, a nyakunkra nőtt zsidóság ellen először sorompóba léptek és a védelem zászlaját — magának az országháznak padjairól gunyolódó hatalom — vagy mint valaki igen találóan megjegyzé: galgen humor — közepette, merészen kitézni bátorokdát.

Üdv tehát az antisemitizmus vezérferfiainak, hogy a ker. szövetkezet lobogóját kitűzték s azt diadalra vezérelni segítik. E szent zászló alatt harezoljon minden oly keresztény, kinek kebléből a keresztény vallásosság magasztos tűzének szikrája még kinem aludt, méltó valóban neveléses volna az, ha morális tekintetben oly hitvány elem, milyen a zsidóság, a ker. társadalom fölé keredhetne, hogy büntetlen rontsa erkölcsiségünket, méltóval nemzeti szokásainkat, jó hírnevünk, — vagyunk, — nyugalmunk, sőt életünk is. Ez lehetetlen! Ezt túrnunk nem szabad!!! Meg kell tennünk mindent a mire a törvény feljogosít.

Nem elég, hogy a rendetlen pálinka ivásra rászoktatta népünket a zsidó kapzsiság és lelkiismeretlen kufarkodás; nem elég, hogy számtalanokat kiforgatott ősi tűzhelyétől a lelketlen zsidó uzsora; nem, még nem elég, hogy sokakat koldusbotra juttatott, sőt hazájától messze, más világba száműzött a zsidók raffinrozott eselőségűsége; nem elég, hogy ősi becsületes jelleméből kivetkőztette népünket, hanem megtámadja a lelkiismeret szentségét, megtanítja a ravaszság és hazugságra hamis esküvésre; nem, nem elég, hogy a becsületes szegény emberek szorult helyzetét zsákmányolja ki; munkájával, kezeinek erőfeszítésével lelkét is megveszi, rabzsoltságba kényszeríti testével együtt lelkét is! nem, nem elég, hogy ezt teszi minden arczpirulás, minden emberi érzés nélkül,

barátságos ápolókat, hamaros gyógyulást s zselid gyermekhalált lel, ha a természet kérelhetlen. De a féltékenység, mely a művelt férfi és nő bensőjét szétszaggatja, megmérgezi, kegyetlenül üldözi s a szorongatott érzeményt a legrejtettebb, legsejtettebb zugból is előhozza hiába keres vizaszt és segílyt, csak gunyt és megvetést talál. A békét hozó halálnak s a meggyógyulásnak még óhajta is meg van tagadva töle.

Prometheust, mivel az ég tűzét elorozta, s azt a gyarló emberbe lehelté, sziklához lánccolták, hol iszonyu keselyű rágódott szíven anélkül, hogy azt széttéphetne volna.

A szerelem azon láng, melyet az istenek a halandóktól irigyelnek; és a féltékenység ama maró keselyű, mely a tolvajlást rettenetesen megfoszulja.

A férfi féltékenysége különbözik a nőétől; közös forrásuk van, de folyásuk, hogy a kép tökéletes legyen, a partok, melyeket mosnak, végtelenül eltérők.

A férfi gyűlöli vetélytársát, a nő megretti azt. A férfi féltékenysége viharos tenger, mely mindent elönt, mindent a mi rajta szilárd, lefont és elnyel, minden mélységét betölti. A nő féltékenysége keskeny, sebes, alattomos folyam, mely elrejtí mélységeit, s mely mellett a csendes partok annál élesebben s magasabban emelkednek ki.

A féltékeny férfi haragos oroszlán; csak az éhség kényszeríti rá, hogy martalékát széttegye. A féltékeny nő felbőszített kigyó s csupán a kíváncsiság csábítja marásra. A féltékeny férfi elkeseredése a szeretett tárgy felé irányul s megszakítja szerelmét; a nő a vágytárs felé fordul s szerelme csak fokozódik általa. A féltékenység a férfit butává, nevetéssé teszi s lealacsonyítja szerelmében és tisztelében. A nőt szellemesebbé, szeretetre-

hanem teszi azon öntudattal, hogy egy „barommal” ismét gazdagabb lett a „judaismus”; teszi azt azon kárörömmel, hogy egy „gojt” ismét hatalmába került, életére tört. És nem pirul, nem szégyenel semmit, hogy céljának elérésére, egy keresztényt bármikép lealjasiton, nemcsak pénzt, de fenyegetést is felhasználva. És ha törvényes eszközökkel elébe nem állunk, a célját éri. Hiszen neki mindazt szabad, mit a kereszténynek, a felebaráti szeretet gyakorlatának parancsa tilt. Mint barmot, csaknem kötélen vezeti az elcsábított, megvett áldozatot a vágó székre. Ha aztán ott terem a legszentebb jogainban vérig sértett s zaklatott nép, elégtételt követelve, ha szemökben a megbotránkozás, a kétségbeesés feletti nemes harag tüze lobban fel, ha hangjokban dörög a megsértett lélek veszedelme felett való kínos érzelmek moraja, — a zsidó meglapulva, kigyó ravaszssággal sanditva, álarzokodik, hazudik, ígér hamisan esküszik... mindaddig, míg ördögi tervét el nem éri, s ha azt elérnie sikerült — markába röhögve új áldozat után kacsint. Nekünk tehát nem kell zsidó, s hogy mérgefogót kitorjújk, válasszunk antisemita képviselőket!

Viszi.

### Hogy áll a világ.

Itthon: Az országgyűlés tárgyalásai képezik ma a választási mozgalom mellett a napok egyedüli politikai eseményeit; mindkét dologról külön rovatainkban talál értesülést az olvasó. Itt csak megjegyezzük, hogy a socialista kérdés, mely az országgyűlésen is interpellatio tárgyát képezi, hozzánk is elveti hullámát, s ma már tény, hogy socialisták nélkül mi sem vagyunk.

Bár a magyar ember aristokratikus természetű nem rokonszenves a socializmus tanaival, a Tisza regíme erkölcsös és vagyon tönkretévő rendszere nálunk is meghozta a panperizmust, mely a socialis természetű mozgalom szülő anyja. A honosítási törvény nem kevésbé járul ehhez, mert egyrészt zavartalan betelepődést enged minden ország éledegetlen elemeinek, másrészt nyakunkra hozza a lengyel zsidóság éhes hadát, mely idején pusztítani. A Tisza kormány e büne is egygyel több, melyért a nemzetnek a választásokra kell számolni vele.

méltóbbá teszi s fokozza a férfi érzeménységét. A féltékenység borszasztó, véres eszköz, melyet a nő könnyelműen arra használ, hogy hiúságának czukorsüteményt szeddeljen.

Sokszor még a szeretett férfit is megsebzti, hogy annak fájdalmán gyönyörködhessek. A férfi megveti e kegyetlen eszközt, noha ritkán hibázná el célját, ha arra használná, hogy a nő szunnyadt szerelmét felébreszse, az eltitkoltat vallomásra bírja, vagy a nem is létezőt megteremtse.

Az öröm egyforma, mert az egész embert betölti. Mert minden öröm, bármely érzékből, az élet bármely oldaláról jön is, csak nyers anyag, mely a bemeneti kapun csekély vámot fizet ugyan, de a után tovább megy, hogy az emberi szíven ezen közös műhelyben egyforma s változhatlan szabályok szerint feldolgoztassék.

Minden élvezet, bármily különböző is alkaterése, ha a szíven megy keresztül vérré lesz. Egy fájdalom van, melynek meg van az örömmel azon közössége, hogy az is az egész embert elfogja, hogy az is vérvé változik át: — s ez a féltékenység.

Valamint a zene földöntúli gyönyör, s az, ki érzi, a világ minden örömet élvezi, azon képpen a féltékenység embertelen fájdalom, s a kóbel, melyet eltölt, minden teremtetett lények szenvedését érzi. Megvetett szerelem halál. A féltékenység több, az a halál félelme.

Nők nem tudják a férfiak szerelmét becsülni. Mivel mindent odaadnak érte azt gondolják, hogy az egész árt megfizették. Az az örökös csalódásuk, hogy az ő szerelmük nagyobb, mert ők adni vélnek, mikor kapnak. A nő csak akkor él, ha szeret, akkor találja meg magát, ha egy férfiban elvész, a nő szíve türesen születik; de a férfi szíve tele, népesen.

A szerető ifjak az egész világ csak egy

A horvátországi viszonyok mit sem javultak. az igazság foly, s a magyar kormány tehetetlennek bizonyul vele szemben.

Austriában: a politikai köröket szinte a socialista-anarchista kérdés foglalkoztatja; az urakháza is belenyugodott a kormány által életbe léptetett rendkívüli rendszabályokba. Ugyan-e kérdés az alsóházban elegebb vitákat idézet elő, s az ellenzék a kormány elnök ellen hevesebb támadásokat intézett; mindazon által a kivételes rendszabályok a közjó érdekében ott is elfogadtattak. A Reichsrath huszétig elnapoltatt.

Németországban a berlini udvarnál még mindig az orosz vendégek ünneplései vannak napirenden; a császár toaszott mondtó s az orosz czár figyelmes udvariasságát, miszerint az megemlékezett az ő szentgyörgyrend lovagjává aratásának évfordulójáról, megköszönte. Hir szerint Bismark herceg és a közoktatási miniszter közt nézeteltérés merült fel, mely azonban eligazítottatván, Gotzler lovag továbbra is marad miniszternek.

Angliában majdnem naponként fedeznek fel a nevezetesebb kormány épületekben dynamitot és pokolgépeket; a rémület oly nagy, hogy az majd a sudani kérdést is háttérbe sorítja.

Olaszországban a minster krízis megszűnt, s a király kívánatára Baccelli is megtartja tárczáját, ki a felsőbb oktatás reformja iránti nézetei miatt támadtatott meg a képviselő házban.

Szerbiában a király az új kabinet tiszteletére gala-ebédet tartott, mely alkalommal kifejezte örömét, hogy a haladópart embereit látja a kormányon: A szerb bécsi követésre Bogicevits van kijelölve.

Egyiptom: Chartumban Gordon tábornok proclamatiója hatástalan volt, s most oly hírek érkeznek, hogy az esetre, ha a Mahdí Chartumot elfoglalja, óriás veszély áll be. Gordon ez újabb hire sehogy se egyez azon politikával melyet előbb követett, mely szerint a sudaniaknak szabadságukra hagyta, hogy a Mahdí sultánnak ismerjék, vagy nem. Egyéb bíránt az is hírlik, hogy Gordon a Mahdíval egyenes correspondentiába lépett, ki miután Cordofan sultánjává ismeretett el, megígérte, hogy Chortumot nem fogja támadni. Tokar erődnök az egyiptomi és angol csapatok által való visszavétele véres csata után, egyik nevezetesebb momentuma volt a sudani hadjáratnak. Angliában arról gongolkodnak, hogy Súdán teljes meghódítására nagyobb haderőt küldenének.

Oroszországban a fő esemény a politika terén az, hogy Merv elfoglalása és pedig békés uton küszöbön áll: ezzel az orosz hatalom egész az angolok indiai birtokukig elnyulik, mi bizonyára nem lehet kedves az angoloknak. Anglia egész erejét a dynamit forradalom és

tárgy. Életlen és kihalt ütere, ha kedvesnek szíve megszűnt érte dobogni. Minden lelki szenvedésnek meg van a meleg könyve, csak a féltékenységnek nincs. A száraz megszesegett szem egy kiégett kráternek száraz fenekét mutatja a féltékenységnek. Minden fájdalomnak meg van szender gése, mely feledésbe ringatja; csak a féltékeny viraszt mindig; hízlgó álom nem adja vissza neki, mit a nap töle elvett. Miért nem talál a féltékeny sem ervosságot, sem részvétet? Mert közeléte fenyegető és veszedelmes; mert a hol ő időzik, ott kigyók tanýznak a társas öröm rózsái alatt.

Ki féltékenységekben szenved, annak egész természete szét van rombolva. Egy végkép tönkre jutott adóshoz hasonló a féltékeny, kinek jogos követelésének legkisebb részét sem eléghetheti ki a világ. Hogyan követelhet szerető elnézést, ki maga sem érez szeretetet senki iránt? Lelke viz sivatag, hazatlan küldi ki galambját az irgalom, nem hoz visszai olaját.

A féltékenység az egyetlen fájdalom, az egyetlen vajadás az egész természetben, melyre soha sem következik szülés.

A féltékenyég felhő ég nélkül, mögötte a rettenetes semmi; nem tesz erőssé, nem javít, nem tisztít, nem szerez idegen szerelmet, nem szabadít meg tulajdon szerelmtől, s a végződik a szerelem vele együtt véget ér s a szív csak a sir csendes nyugalmát nyeri.

E kin vissza emlékezése nagyon szomorú.

A szenvedő úgy érzi magát, mint ki hajótörést szenvedett s azután partra vetett: az élet meg van mentve, de a hajót, mely minden vagyonát hordá, elnyelték a hullámok s nyomorult kolbusként vándorol a nagy világban.

S vajjon a gyöngéd, forrón érző nő, ki ezt

a sudáni harczter tartja lekötve, minélfogva az orosz terjeszkedésére nem ügyelhet eléggé. Az orosz politikusok tehát helyesen választották az időt s a békés foglalás áldomását a szövetséges berlini udvarnál ünneplik.

**Franciaország.** A tonkingi háború véresebb epizódjai várhatók a közeli napokban. A francia haderő Bacninch erőd ellen nyomul, mely kitűnően van védve. Az anamitákat a kínai kormány segíti, habár nem hivatalosan, haderővel is. Az elfogott tonkingi katonák közül sok bizonyult chinainak. sőt Bac-Ninch erőd parancsnoka is a kínai generális: Hoaug-Ke-Hau.

A socialista mozgalom Franciaországban is tart, legújabbán Valenciában tartanak nagy munkás gyűlést a bányász munkások, kiket szinte szociálista tendenciákkal gyanúsítanak. A 48-iki forradalom kitérésének évfordulóját több helyen megünnepelték.

**Testvéri szózat**

a függetlenségi antisemita elvet valló tisztelt polgártársakhoz!

Csaknem küszöbön áll már az idej követválasztás. Közelget azon nagy idő midőn a kereszt párbajt fog vívni a sakter késsel. „Zsidók legyünk vagy magyarok? Ez a kérdés válasszatok!” Tőlünk függ tisztelt keresztény, s testtől-lelkestől magyar polgártársaim, hogy a keresztet juttassuk — a magunk jövő boldogságáért — győzelemre. Mert azt mondja a példabeszéd: „segíts magadon az Isten is úgy segít.”

Legyünk tehát ébren, éber figyelemmel sorakozzunk egy függetlenségi antisemita hü elvet valló képviselő jelölt zászlója alá, hogy így a már tovább nem tűrhető zsidó befolyást — nemzeti jobblétünk céljából — teljesen hátrébe szoríthassuk.

Ne nézzük tehát tompa közöny, s lecsüggesztett fővel a közelgő választásokat, mert így célt nem érünk. Ne várjuk összedugott kézzel a sors kimeneteletét azoktól, kik egy napi dinom-dánomért, holtig való szánom-bánomot okoznak nekünk. Hanem előre, csak előre az Isten nevében, mert szent segítségével sikerülend legyőzni a bajt, mely a téleneket porba sújtja s eltiporja bár, de a tettben s hazafiai erényben erőseket felemeli s az utódoknak nemes elismerésül szolgáló diadalra juttatja.

Olyan képviselőket léptessünk fel kikre nézve teljes meggyőződésünk sugalja, hogy érzelmünket, értelmünket, akaratunkat s a hazát boldogító elvünket hiven fogják képviselni.

Vannak ily férfiak még hála Istennek, csak fel kell őket keresnünk.

Lám édes polgártársam, ha csak csekély bajod akad is, nem várod még annak orvosa téged keres fel s fűt fát ajánlat, hogy bizd reá magadat s

mind okozá, miért oly érzéketlen iránta? A nő látó határát képezi az embernek, melyen ég és föld összeér. Angyal és ördög oly jól megfér benne, mint sehol egyebütt. A legszennőbb, legnemeslelkűbb nőben is van legalább egy teli szénmedence a pokolból, s egyik sem oly gonosz, hogy a paradicsom egy kis zugát ne rejtené szívében, a hol legnagyobb a méltósága, ott a legundokabb aljasságsincs megszűtése.

Szerelm a nők horogja, mely eltartja s gyönyörködötti őket. A nagy halakat megölik, az aprókkal játszanak.

Nincs neveségebb valami egy szerelmes férfinál; az aranyhalacska a buvárharang alatt magasztos látvány ehez képest. Szerelmet kelteni szüntelen törekvése a nőknek; még a holdnak is szívet kívánnak, hogy betölthessék; de hősközhöz hasonlóan csak a harcot keresik s megvetik a zsákmányt: nem azt a szívet, mely meghódol nekik, az ellenállót tisztelik. Azért nem várhat részvéte a féltékeny. A közbömb foglalkoztatja minden gondolataikat, erejüket s óhajátukat; nincsenek könyveik azon sebek számára, melyeket ők ejtettek, de megcsokolják a kezét, mely rajtuk ejtett sebet.

Ha szerelmet akartok titkoljátok el a magatoktól; ha féltékenység ellen óvni akarjátok magatokat, keltsetek féltékenységet. Tegyetek úgy, mint a vándorok a forró Afrikában. Ha ragadozó állatokkal találkoznak, lefeküsznek a földre, visszatartják szívük verését: a tigrisek odajönnek megnyalogatják a tetszalottat s elmennek a nélkül, hogy bántanák.

Szerető ifjak! tartsátok vissza szívetek verését. A nők megcsokolnak akkor benneteket s nem tépnek szét!

Németből:

Pap József Gyula.

ügyedet, hanem magad elfáradsz s felkeresed a kitől segítséget vársz; s ime midőn a legnagyobb baj fenyeget, legfontosabb ügyedbe nem cselekszel így. Embereld meg magadat édes elvtársam élj jogoddal, válaszd ki jelöltül a kibent bizhatsz, hogy szándékosd szerint fog képviselni, s ha kiválasztottad, állj meg mellette emberül erős akarattal, igaz lélekkel. S ha így segítesz magadon, hidd meg az Isten is megsegít.

Egy választó.

**Szapuló.**

Meg volt a híres értekezlet, melyben gróf Széchenyi Pál miniszter a kaposvári kerület képviselőjelöltje lett.

Nem volna semmi kifogásunk ellene, ha a miniszter urat felléptette volna a kormány párt, de nem úgy áll a dolog: nem is párt léptette fel, hanem néhány valódi kormány párti hivatalnokon kívül, azok, kik elfogadták az itt legfrisebb — de mégis régi elvet: éljen a ki többet ad!

Nekünk az egészben az tetszik legjobban: hogy az emberek ma már igen őszinték: van aki nem elégszik meg azzal, hogy politikai multját megtagadva, csendesen oda áll, „hol a manna hullik”, hanem megírja előre az újságba (melyikbe is írni másikká az ilyet, mint a Somogyba?) színe változását, igazolni törekszik az elvek protitütóijának jogosultságát; másik pedig beszédet tart szegyszenkő közönség előtt, kinek arca pirult helyette is.

„Mutassa meg Somogyvármegye közönsége, hogy a politikai pártok ziláltsága között az ember megvalasztásában találja meg az Ariadne fonalat...” írja egyik:

„Igen is gr. Széchenyi Pál jelöltségével szemben letettük a párt tekinteteket...” írja a másik; mi aztán végre is egyre megy ki, oda, hogy az elvek szegre akasztásának kellemetlen-égét egy miniszter kézszerítésének sok erő emléke még is csak kárpótolja.

Hanem hát ezek még is csak ráborították elvtelenségük torzaira többé kevésbé ügyesen az önigazolás átlátszó fátyolát, hanem a kijelölt értekezlet vezérszónoka: az klasszikus volt őszinteségében. Ime egy darab a beszédből: „K i m o n d a t o t t e l v ü l , h o g y a v a l a s z t ó k e r ü l e t r e p u t a t i ó j a é s a n y a g i é r d e k e i l e g j o b b a n m e g l e s z n e k v é d v e a z o n e s e t b e n , h a a v a l a s z t ó k t ö b b s é g e n e m r a g a s z k o d v a s z i g o r u a n a z o r s z á g o s p o l i t i k a i p á r t o k s a b l o n s z e r ü d o g m á i h o z , k e r l v e a s z e n v e d é l y e k e t f e l k o r b a c s o l o p o l i t i k a g y ü l ö k ö d é s t i n k á b b o l y s z e m é l y k ö r ü l c s o p o r t o s u l b i z a l m á v a l k i a j e l e n b e n i s k i v á l ó s z e r e p e t j á t s z i k s i l y e t j á t s z a n i a l e g k ö z e l l e b b i j ö v ő b e n i s h i v a t v a v a n .”

Ezen nyomon haladva, figyelmünk megéneknék azon fiúra irányult, ki sokat ígérő nyilvános szereplésének eddig lefolyt ideje alatt is Somogyvármegye és Kaposvár város előmenetele, felvirágzása és boldogulása érdekében a maga részéről minden szükséges és töle várt, kívánt lépést megtett.

1. Ennélfogva t. uraim bátor vagyok indítványozni, hogy az igen tisztelt értekezlet Somssich Pál nevének tiszteletére és a választókerület érdekében több évtizeden át kifejtett áldásos működésének elismerésül addig is, míg alkalmunk nyílik ezen érzelmeinknek a maga idejében és helyén méltó kifejezést adni, már itt és a jelen pillanatban is egy lelkes éljennel hódoljunk!

2. Hogy a jövő országgyűlésen a kerület képviselését bizzuk gr. Széchenyi Pál kereskedelmi miniszter s megéneknék joles fiára, kitől legjobban remélhetjük bajaink orvoslását, reményeink teljesülését. Éljen gr. Széchenyi Pál követjelöltünk!

Az elv tehát száműzetik, hanem előlép az anyagi érdek; ilyet még nem hallottunk Somogyvármegyében soha!

Nem kritizáljuk; az ily cynismussal szemben nekünk nem lehet komoly szavunk, csak „amutunk a helyzet komikumára, melyet a tót diák humor a következő distichonnal fejez ki:

„Róka szoros-nagy ehetnám lyukba bebuja, Oldala domboru lett, nem lehet ám gyere ki!”

Az elveket szegre akasztottuk a miniszterért; ámde Somssich Pál még mindig a világon van, s miután renegátok érzik bűnüket — Somssich Pálnak a nevével gorbomba hódolattal meghurcolják, s óh satyrák satyrája! utalványoznak neki végkielégítést ily lelkes éljennet (!) akkor, mikor képviselőnek kijelölök politikai ellenét, a minisztert. Somssich Pál köszönő nyilatkozata pedig váratik az éljennért. Késérül lesz-e vagy megvető?!

Ki az elvek magaslatán áll, annak joga van mindkettőre azokkal szemben, kiket arról a magaslatról egy miniszter hasznos kegyének csábjá leszedített...

De hát nem csak a habarékoknak, a függetlenségi pártoknak is vannak renegátjai, óriás szerencse a pártra, hogy az első nyilvános renegát — a zsidó hitközség elnöke, Svartz Samu. Félórág tartott kinteljes hebegés közt hányta el magától a még nem rég tele szájjal hirdetett függetlenségi párt elveit, — s a cynis-

mus netovábbjával jelentette ki a kormány pártba való belépését.

Hanem e fellépés nem tette azon hatást, mely a demoralisatio hason tünétét minden más emberről követni szokta, — mert hát a zsidó csak politikában is zsidó: ha a Gscheft nem megy neki egyik pártban, meg próbálja a másikon. Minthogy pedig a függetlenségi pártnak nincsenek husos fazekai, nem hull neki a manna, utjai nem az arany borju felé vezetnek, aki zsidó, az igen okosan teszi, ha a rebachot a kormány pártban keresi; de még aztán azt is tudjuk, hogy a zsidónál az elv csak komédia, s azért a zsidó politikus lehet ma bal, holnap kormány párti komédiából. csak egy legyen komolyan — mit töle az Alliance Israelite követel — zsidó.

Svartz Samu köklersága azonban keserű tanulság az országgyűlési függetlenségi pártkör sakter védőinek; ha nem vakok, láthatják, hogy a zsidó egy pártban ne nyereség, mert minden kitelik tőle, csak politikai morál és tisztesség nem.

A rabbinus is támogatja gróf Széchenyi minisztert, beszéde után egy előkelő kormány párti ember azt jegyezte meg, hogy: „ezek a zsidók úgy használnának egyedül a kormány pártban, ha adnának temérdek pénzt a választásokra — aztán elhurcolkodnának Palesztinába...”

Hanem ez csak jámbor óhajítás! a ki zsidóval szövetkezik, az legyen elkészülve arra a határtalan tolakodásra, melyre csak zsidó képes.

A ki szereti a zsidó által juttatott alamizsnát — az szeresse a zsidót is, főleg az oly kedves példányokat milyen a rabbinus.

Mindig azon kezdi hogy ő zsidó; no bizony azt mindenki látja rajta, — hanem hát ő is úgy van vele hogy: „Böszke vagyok, hogy zsidó vagyok: mert ha nem volnék is böszke, mégis csak zsidó volnék.” Sokan megvannak győződve hogy a két zsidó kortes megbuktatja a miniszter urat, s a habarékos urak jelöltjükkel csak azért hallgatnak mai napig is, mert attól féltek, ha korábban nyilatkolnak vele, Apponyi gróf phylosemita kizikoztata miatt, hálából hozzájuk talál állani Schwartz Samu és a kaposvári rabbinus...

**Játék az iparosokkal.**

Igen nem más az, a mi az ipartörvény körül történik. Véghetetlen visszatetszést szült a kormány javaslata s derék iparosaim nem is rakták össze kezüket, nem is sopánkodtak, hanem cselekedtek, az óriás mozgalom elől senki sem zárkózhatott el; nem zárkózhatott el a kormány sem, mert az ellenzék is lábra állt követelte a szakképzést meg a társulás kötelezettségének felvételét. De hát a Tisza kormányt sem abbol az agyagból gyúrták, hogy valóban engedjen a közkívának, s azért, ha megtekintjük jól azon jókat, melyeket sikerült az ellenzéknek beérőszakolni, rögtön észre vesszük, hogy az nem más mint színelges elfogadása a jogos kívánatoknak, valóban azonban ennek leghatározottabb tagadása s egyenes kiszolgáltatása az iparnak és az iparosok érdekeinek.

Nézzünk csak: már az 1-ső § megmondja, hogy mindenki folytathat ipart, a 4. § emlit ugyan szakképzést, de úgy hogy nincs benne közzönet; ám olvassuk: 4. a) §. A földmivélés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter engedél által fogja felsorolni azon mesterségeket, melyeknek üzéséhez a kellő képzettséget a 4. § értelmében ki kell mutatni; és jelölni azon ipartanmühelyeket, iparszakiskolákat és ipartanfolyamokat, a melyeknek bizonyítvánnyal igazolt sikeres látogatása, a tanoncbizonyítvány bemutatása és a két évi mühelybeli foglalkozás nélkül is elégséges a 4. §-ban emlitett mesterségek üzésére 4. b) §. Külföldről jövök a 4. §-ban megjelölt mesterségeknél az önálló ipar esetén igazolni tartoznak azt, hogy szakba vágó mühelyekben vagy gyárakban legalább 2 évig foglalkoztak. 4. c) §. A ki képesítés igazolásához kötött ipart önállóan üz, bármely más képesítéshez kötött mesterségeit is, a képesítésnek külön kimutatása nélkül, a 4. § több határozatainak teljesítése mellett üzheti. 4. d) §. Ha valaki a 4. § szerint képesítéshez kötött mesterséget üzni kíván és a 4. a) és 4. b) §§-ban meghatározott módon képzettségét igazolni nem tudja, az az iparhatósági igazolványt csak oly föltétel alatt nyeri meg, ha üzletében oly egyént alkalmaz, a ki a 4. a), vagy 4. b) §§. határozatainak megfelel. 4. e) §. A törvény életbelépte után következő három éven át a 4. szakasz szerint képesítéshez kötött mesterség önálló üzletének bejelentésekor csak azt kell alkalmazni módon igazolni, hogy a bejelentő szakbavágó mühelyben vagy gyárban 2 évig foglalkozott; a tanoncblzonyítvány bemutatása nem követelendő.

Ugyan hintették-e már valakinek jobban port a szemébe. mint e §-ok; hisz lehetetlen be nem látni, miként e rendelkezés, ha törvényt léssen tágkaput nyit a töképezés zsidó visszaélésének; mert hát van-e ép eszü keresztény ember a ki elhiszi, hogy a zsidó, zsidó pajtásától megfogja tagadni oly bizonyítvány kiállítását, mellyel az tanusíthatja, miként éveken át mühelyében vagy gyárában dolgozott, ha soha színe világát annak a mühelynek vagy gyárnak nem látta is, s hogy az ily kijátszás annál könnyebb legyen ott áll

miként a tanonc bizonyítványt követelni nem szabad.

A képesítésnek ezt az üres formáját sem tessük általánosan kötelezővé, hanem a miniszterre bizzák azon ipafágak megjelölését, melyeknél az megkövetelhető lesz.

Valóban alig van jellemzőbb a kormány eljárására, mint e törvény, mely nem más mint gonosz játék az iparosokkal.

**H I R E K.**

— Tisztelt olvasóink engedjék meg hogy sürgetőleg felhívjuk miszerint a hátralékos díjakat beküldeni sziveskedjenek. Nekünk is kötelezettségeink vannak melyeknek, 'kivánatos teljesítéséhez szükséges hogy t. előfizetőink bennünket szives jó akaratukkal támogassanak, midőn tehát a hátralékosokat e hátralékok beküldésére utoljak kérjük, egy uttal azokhoz is fordulunk kiknek előfizetése e hó végével lejár hogy az előfizetést megújítani s lapunkat barátai, ismerőseik körében terjeszteni sziveskedjenek.

— Halálozás: Buda József ismert mérnök agyon lötte magát: E ténynek oka gyógyíthatlan betegség volt. Élte utolsó napján szándékaról levélileg értesítette Matolcs, Sándor kaposvári ügyvédet, s megkéri, hogy a levélben foglalt végakarataát és rendelkezéseit teljesítse. On okozta halálának indoklásául teljes öntudattal írja, hogy betegsége már úgy sem hagyna neki, legfellegbb két hónál tovább tartó életet, s e két hónapi szenvedést az önkéntes halállal kívánja elkerülni annyival inkább is, mert az ő élete már nem élet: használni senkinek semmiben nem tudna. Buda József régi alakja megyei közéletünknek, s egész életén keresztül a munkának és becsületnek él. Midőn elhunya felett kifejezük igaz részvétünket és sajnálatunkat, kívánjuk, hogy a sokat dolgozott és szenvedett férfinak adjon a sir zavartalan nyugalmat.

— Városunk egyik tipikus alakja hagyott itt tegnapi bennünket: K o n t r á s s y Ferenc széles körben is ismert kaposvári birtokos ügyvéd halt meg. Tagja volt a városi képviselő testületnek, az iskola széknek, a megyei törvényhatóság bizottmányának. Elénk érdeklődéssel vett részt a közügyekben évek hosszú során át, s ha felszólt, mindenki előre tudta, hogy takarékoságról fog beszélni, a terhek könnyítését fogja követelni. Valóságos Zsedőnyije volt Kaposvárnak, egy megszokott alak, kit nemcsak a város közügyei, de a kaposvári társadalom is sajnosan fog nélkülözni; halála nem volt váratlan, mert az utóbbi időben sokat betegeskedett, elvesztése mégis fájdalomt okoz a polgárságnak, ki a halottban jóakaró, lelkes emberrel, munkás tagjával, a függetlenségi párt hív bajnokát vesztette. Sirjába polgártársai és hozzátartozóinak fájdalmas részvéte kíséri. Halálát a város középületén lobogó gyász zászlók hirdetik; temetését a polgári körök rész véte mellett holnap lesz. Nyugodjék békével! Az elhunyt családja által kiadott gyászjelentés így hangzik: A mélyen elszomorodott rokonság fájdalommal jelenti Kontrássy Ferencz hites ügyvéd, és somogy megyei bizottsági tagnak folyó évi március hó 6-án esti 8 órakor hosszas szenvedés után történt gyászos kimulását. A boldogultnak hulltetemei folyó évi március hó 8-án délután 4 órakor fognak a Berzsenyi-utca 10. sz. a házánál beszenteltetni, s a közsírkertbe örök nyugalomra tétetni. A boldogultnak lelkiüdvéért az engesztelő szentmise áldozat folyó évi március 10-én 9 órakor fog az urnak bemutatattani. Kaposvár március 7-én 1884. Béke poraira!

— Kettős esküvő volt a kaposvári templomban febr. hó 21-én Német István lengyel-tóti ügyvéd Scholcz Harmin kisasszonyt, Zánkay Gyula tiszéki hivatalnok pedig Berecz Cornélia kisasszonyt vezeték oltárhoz. Az esküvőket a Korona termében tartott lakodalmi mulatság követte.

— Március 15-ikét nemzeti újja születésünk emlékezetes napját szokás szerint Kaposváron is megfogják ünnepelni. Az ünnepély helyiségéről hír szerint falragaszok értesítendik a közönséget.

— Egy ízben már felszólltunk, hogy a megyes utca torkolatánál a városi hatóság bölcsessége kötőre telepet állított fel; valóban sok kell aboz, hogy valaki be ne lássa, miként egy városban az utca közepén ilyesmit megturni lehetetlen. Eltekintve attól hogy ott az egyenes közlekedés el van zárva, a városi hatóság ez érthetetlen ökönyössége miatt még megeshetik a szerencsétlenség is, hogy az arra járóknak a szemét kiveri a kö szálánk kik aztán szerencsétlenségeket a városi tanács bölcsességének köszönhetik. Ugyancsak van ott egy elhagyott kut is, mely körül naponként gyermekok játszanak; megeshetik, hogy a szülök minden gondossága daczára is valamelyik bele esik, s esetleg bele hal. Ugy lát-szik, míg a szerencsétlenség áldozatot nem ragad el: addig a város atyái nem látják be, hogy biz azt az elhagyott, káva nélküli kutat be is kellene temetni.

— Ritnális gyilkosságok. A tiszai-eszlári tárgyalás alkalmával hivatkozás történt a la-

pok azon közben Nestelha gyermek, az tünt, s ugyan g y a r o r s z kodni, kiket midőn egy vittek, kiról E körülmény sával hozták ban a gyermek vonatkozólag hétéveköt mint arra ol kezni fognak bachról egy eltűnt. Akk embereket (z ren az eltűnt magukkal. N tott az eltűnt által, kik ne erdő szélében tak. A fiuk te ki a község arról a ható helyszínén a felosztás n találtak. A s hiányzóttak. állatok csonk részletes orv ható. A hullá vonhatatlan a a nestelbach. Az idézett pedig a köv Pendl nestel szeptember 3. nékülti felőrá váan erőszakó tét, s nagy a legutóbbi a a játszó gyer kutatások a többször me ben csak két le — Ujjab é széki tárgya erős gyanuló orvosi vizsgá a szegény gy lett volna, a lovag vette méljük, hogy fogja megold ban történt, stadiumban ket gyilkolta tani akarták lát hátán szá gyilkosságra rülmények és vizsgálat tov értesíteni fo „Danziger merítven.

— Zámory rokonai má köztünk a szabadsághar nap is oly e a hősközt bennünk a t Nagy megny szabadsághar jó módban n adakozásábó rokkant hősk menház. A vörös zsinór törzstisztek

— A tiszá ben a nyíreg fog szaporodó dök ellen a ló oly itéletet h ban kiegészít atyáskodó iz kat előkeríté ságok figyel hordó koldus találni az es vádolt zsidó a törvényszé

— A zsidó juk a szülök A napokban koldus zsidó keresték. Vá ingredientia rint a ritual a koserságu — Németh Lajos és töb tak ki. A ka megépendő tárgyában külön terem vasárnap de tart, melyre — Túzes zalogos zsidó mely alkalor ökrökkel egy ökrök biz azt ahirt is

pok azon közleményeire, mely szerint Stayerben Nestelbach községben Pendel Ottó nevű gyermek, az óvadó keresztény orvos fia el-  
tűnt, s ugyanakkor a hír az volt, hogy ma-  
gyarországi zsidókat láttak ott ál-  
kodni, kiket később a vasutnál láttak ismét,  
midőn egy teljesen betakargatott gyermeket  
vittek, körül az állították, hogy mélyen alszik.  
E körülményt az orvos gyermekének elrablá-  
sával hozták összeköttetésbe. A múlt napok-  
ban a gyermek hulláját megtalálták; ez esetre  
vonatkozólag a zsidóbarát Graczer Tages Post  
hívetkezőket írja: A nestelbachi gyermek. A  
mint arra olvasóink közül többen még emlé-  
kezni fognak, mintegy másfél év előtt Nestel-  
bachról egy orvos tíz éves fia rejtélyes módon  
eltűnt. Akkor többen a vidéken ismeretlen  
embereket (zsidókat) láttak, a kik egy szék-  
ren az eltűnt fiúhoz hasonló gyermeket vittek  
magukkal. Nehány nap előtt végre feltalál-  
ták az eltűnt fiú holttestét az iskolásgyermek  
által, kik nem messze a postaépületől fekvő  
erdő szélén egy gyermek holttestére bukkan-  
tak. A fiuk tanítójuknak jelentették az esetet,  
ki a községi előjárás útján jelentést tett  
arról a hatóságoknak. Tegnap jelent meg a  
helyszínen a törvényszéki küldöttség. A hullát  
a felszáltságon előrehaladott stádiumában  
találták. A szív s még némely belső testrészek  
hiányoztak. Hogy a szív kivételével, vagy  
állatok csontkötőké-e meg a hullát, az csak a  
részletes orvosi vizsgálat után lesz megállapít-  
ható. A hullán talált ruhák nyomán kétségbe-  
vonhatlanul bebizonyítva lett, hogy a hulla  
a nestelbachi eltűnt orvos fiának a holtteste.  
Az idézett lap február 23-iki közleménye  
pedig a következő: A nestelbachi gyermek.  
Pendel nestelbachi orvos fia Ottó 1882. évi  
szeptember 32-én tűnt el, mely napon 82 érték  
nélküli levéllel indult el hazulról, az atyai  
háztól félórányi távolságra fekvő várba. Nyil-  
ván erőszakos halál oltotta ki a gyermek élet-  
ét, s nagyon valószínű, hogy a holttest csak  
a legutóbbi napokban vitették azon helyre, hol  
a játszó gyermekek földalatták, mert a korábbi  
hatóságok alkalmával ez a félreeső hely is  
többször meglétt vizsgálva. A gyermek zsebei-  
ben csak két kópilajbászt s néhány kőgolyót leltek  
— Ujjab értesülések szerint az eset törvény-  
széki tárgyalásra került, s miután a hatóság  
erős gyanuok birtokába jutott, s a holttest  
orvosi vizsgálata is megerősíti a gyanút, hogy  
a szegény gyermek rituális gyilkosságra áldozata  
lett volna, a gráciás csász. főügyész Frölichsthal  
lovag vette kezébe a rejtély megoldását. Re-  
méljük, hogy kötelességét nem szájfény nyomán  
fogja megoldani. — A másik eset pedig Skur-  
ban történt, hol a vizsgálat már előhaladottab  
stadiumban van; ott egy Cybula nevű gyermek-  
ket gyilkoltak meg, s midőn a hullát elszállí-  
tani akarták, Josepohn nevű zsidót, ki a hul-  
lát hátán szálltak, rajt érték. A zsidó a  
gyilkosságra nézve tagadásban van, bár a kör-  
ülmények és tanúk ellene bizonyítanak. A  
vizsgálat további folyamáról és eredményeiről  
értesíteni fogjuk olvasóinkat, hirtünk a  
„Danziger Zeitung” közvetlen forrásából  
merítvén.

— **Zámory Kálmán** 48-iki honved őrnagy  
rokonai látogatására városunkba érkezett, s  
köztünk a menhái egyenruhában jár-  
kel. A szabadságharc hősi dícső hírnevének még mai  
nap is oly eleven, lelkesítő hatása van, hogy  
a hősként valamelyikének látása ma is felkelti  
bennünk a tisztelet és bálmulat élnék érzetét.  
Nagy megnyugvása a nemzetnek, hogy hamar  
szabadságharcának hőseit érdemükhez méltó  
jó módban nem láthatja is, van egy a nemzet  
adakozásából létrejött intézet, mely az elagot  
rokkant hőskönek enyhélt ad: a honvéd  
menház. A menhái egyenruha barna atilla  
vörös zsinórral, két pantallón piros csikkal, s  
törzstisztek egyenruháján széles arany gallér.  
— **A tiszta eszlári rituális gyilkossági ügy-  
ben** a nyiregházi törvényszék gondja meg  
fog szaporodni, ha a gyilkossággal vádolt zsi-  
dók ellen a legfőbb ítélőszék marasztaló, vagy  
oly ítéletet hoz, hogy a vizsgálat egyben-más-  
ban kiegészítendő, mert a vádolt zsidókat az  
atyaáskodó izr. iroda úgy eltűntette, hogy azo-  
kat előkeríteni ugyancsak bajos lesz. A ható-  
ságok figyelemmel kísérhetnék a páskálást  
hordó koldus zsidókat, kik között lehetne  
találni az eszlári vádoltakból is esetleg. A  
vádolt zsidók előállítását végett magánvádló  
a törvényszékhez kérvényt adott be.  
— **A zsidó husvét** ismét közeledik, felhív-  
juk a szülőket, hogy gyermekeikre vigyázzanak.  
A napokban ismét itt jártak a tiszta-eszlári  
koldus zsidók és a zsidó hitközség elnökét  
keresték. Vajon nem az idei páskába való tilos  
ingredienziát hozták-e meg? Mert szokás szent  
a rituális páska lisztet ezek hordják szét  
a kosárságukról megbízható községekben.  
— **Németh Ignác, Kemény Samu Gáspár**  
Lajos és többen következő meghívót bocsátot-  
ták ki. A kaposvári 48-as balpárt a folyó évben  
megjérendő országgyűlési képviselő választás  
tárgyában Kaposvárott, Preiszner Károly  
külön teremében folyó évi március 10-én 9-én  
vasárnap délután 6 órakor pártértekezletet  
tart, melyre az elvtársak meghívotnak.  
— **Tüzeset.** Grünhut Lajos volt kaposvári  
zálogos zsidó visnyeie bérletén ismét tűz volt,  
mely alkalmával az ökor istálló a ben volt  
ökrökkel együtt elégett. Az istálló a ben volt  
ökrök biztosítva voltak. Grünhut zsidó  
azt ahirt is terjesztette, hogy ablakain belőd-

zött volna valaki, mely hírek azonban a zsidó  
állításán kívül nincs más alapja. Cudálatos,  
hogy azon a bérleten, mióta Grünhut bírja  
minden esztendőn elég valami, a mi aztán ter-  
mészetesen biztosítva van; ellenben míg azt  
az uraság maga bírta, soha tüzeset nem volt,  
A dolog mindenesetre bírói vizsgálat tárgyát  
képezi mely a rejtélyről a fátvolyt le fogja  
venni — talán.

— **A Kaposvárott állomásozó** 52-ik gyalog-  
ezred 2 zászlójának tisztái kara 1884. évi  
március 15-ikén a korona vendéglő nagyter-  
mében tartandó hangversenyre válogatott  
közönséget hitt össze. A hangverseny zenészei  
a Frigyes főherceg nevét viselő 52. gyalog-  
ezred zenekara lesz, mely zenekart ugyancsak  
a tisztikar szíveségéből már a kaposvári  
közönség is igen előnyösen ismeri. Nem kis  
vonzóerő fog gyakorolni a közönségre nézve  
azon körülmény sem, hogy a nevekre kiállított  
meghívó a hangverseny után táncmulatságot  
ígér.

**Vakmerő lopás.** Gróf Somssich Adolf Kiva-  
dar közs. uradalmához tartozó Jánosházi-  
pusztán folyó év február 28-án est 7—1/2 óra  
között meg a cselédség vacsorálni távozott,  
ezen alkalmat felhasználva ismeretlen tet-  
tesek 4 darab szép göbolyt az ökor istállóból  
elhajítottak. Egy göbolynek szilaj természetét  
folytán sikerült a gazkezek közül kislakni.  
Eddigi nyomozás nem vezetett eredményre.

— **Mérgező lekvárt szállító zsidók.** Amint  
a zsidó borkereskedők majdnem teljesen tönkre  
tették boraink hitelét a külföldön, épen ugy  
más termények szállításánál is fokozatosan  
vesztjük a külföldi bizalmat. Alig van oly  
cikk, a melyet a szedelgő zsidó gyors gazda-  
godási vágyból meg nem hamisít, avagy meg-  
vásárolja tudatosan a rosszat a hamisítottat  
s jó és hamisítatlan gyanút kiviszi a külföldre.  
Nem régebben egy budapesti zsidó szállító nagy  
mennyiségű lekvárt szállított Erfurtra egy  
ottani kereskedelmi cég részére. Az erfurtri  
egészségügyi bizottság azonban azt, mint mérgező  
cikket (rézoldat) elkobozta és megsemmisít-  
tette. — Az erfurtri cég beperelte a pesti  
szállítót és pedig azon ügynököt, a ki neki a  
lekvárt eladta. — A budapesti tőzsde bíróság  
a pesti szállítót és az ügynököt a keresk. tör-  
vény 349 §-a alapján az erfurtri cég kárának  
megterítésében elmarasztalta. — Habár zsidó  
hozta is az ítéletet, a zsidóság között nagy bo-  
zúságot idézett elő, mert szerintök nem a  
pesti szállító és ügynököt kellett volna el-  
ítélni, hanem azt a termelőt, a kivel az ügy-  
nök azt első kézből átvette. Zsidó előtt egyre  
meg, jo vagy rossz a lekvár, csak a „rebach”  
legyen nagy.

— **Zsidó itt, zsidó mindenütt.** Több ízben  
szelleztettük már azon szegényteljes állapotot,  
hogy a fővárosi és állami gazdálkodásban ki-  
zárólag zsidó vállalkozásokat és a különféle  
szállításokat. Dunaszabályozás, Tiszaszabályoz-  
ás, partépítés, mederjavítás, utca kövezés,  
csatornázás, fegyvercipar, a kórházak élemezési  
dolga, stb. mind oly dolgok, a melyek, a leg-  
biztosabban megvették a milliósság ágát. —  
A budapesti gazdag zsidóság nagy része egy-  
dél e révén tett szert óriási vagyonára, holott  
csak néhány évvel ezelőtt handlérozni járt  
házi-rúhára — nagy batyuval hátán. A napok-  
ban is két igen fontos bérlet került zsidók ke-  
zébe. Egyik az állam tulajdonát képező Lukács  
fürdő a Császári fürdő társaságának. A Lukács  
fürdő a Sáros fürdő után a legvágyán-  
dusabb, a legnagyobb gyógyhatással bíró fürdő  
Budapestben. A másik, a városligeti tó bérlete,  
melyet a gazdaság Bernfeld Mór zsidó nyert  
el évenkénti 6660 frt bérösszegért. Igen tanu-  
ságos dolog lenne, kipuhatolni az okokat, a  
melyeknél fogva keresztény vállalkozók a zsi-  
dók ellenében majdnem mindig elbuknak.

— **Községi bizonyítvány.** Alulírott Andocs  
község előjárásága által ezennel bizonyítatik,  
milyerint Spitzer Henrik községünkben 51/2  
évig lakott mint urod. regale bérlő, mely idő  
alatt a községi lakosság irányában vele született  
természeténél fogva magát oly képpen viselte,  
hogy községünkbenli távozását az egész közön-  
ség öttömmel vette tudomásul, s várva vártuk  
azon napot, melyen községünkbenli végkép elköl-  
tozik. — Községi, oly állami tartozásainak  
eleget tett — oly megjegyzéssel azonban, hogy  
az 1883-ik évben fizetett III-ad osztályu ke-  
reseti adója után az 1884-ik évben kivetendő  
általános jövedelmi pótdadót, úgy az 1884. évi  
községi pótdadót megfizetni tartozik. Felső-Ireg  
községbe leendő eltávozását bejelentvén, részére  
ezen községi bizonyítványt a községi pecséttel  
megerősítve kiadatik. Kelt Andocson, 1884.  
évi január hó 10-én. Kétszeri Imre s. k. esküdt,  
Petőcz Elemér s. k. kjz. (P. H.) —  
Ehez persze nem igen kell kommentár; midőn  
azonban örömmel konstatáljuk, hogy megynék  
népe egy piózával ismét többit rázott le tes-  
téről, sajnálkozunk az iregieken, kiket a bal-  
sors ezzel a zsidóval vert meg. Nagyon  
helyesen tesznek a községek, midőn elbocsátó  
bizonyítványaikban az ily notórius egyéneket  
megbélyegzik, mert ezáltal mások saját érde-  
kükben figyelmeztetve vannak.

**A veszprémi püspökség** uradalmában létező  
kir. kisb. haszonvételek bérbeadásánál Ko-  
vách Zsigmond püspök Ö exellentiaja és kitün-  
ő kormányzója Ráth Ferencz nr aként ren-  
delkezik, hogy a regale bérlet több zsidónak  
nem adatik ki. Biztos értesülésünk szerint a

karádi regálet is, melyet eddig  
Hochstädter zsidó birt a püspök-  
ségtől, a mult héten Hencz Ödön a  
püspökség gerézdi bérlője vette  
ki. Nem kell mondanunk, hogy ezen intézke-  
dés, azon okból, hogy a zsidó korcsma-uzsora  
és egyéb erkölcsrontó üzemeinek a szegény  
nép többé kiszolgáltatva nem lesz, valódi ha-  
zaifas és keresztényi tett. Reméljük hogy leg-  
közelebb már azon örvendetes hírt hallhatjuk,  
miként a püspökség uradalmi haszonbérleté-  
nél is életbe lesz léptetve az elv: zsidónak  
semmit. A püspökség saját tapasztalatából is  
tudja, hogy hol oly bérlőket kaphat, minők a  
Hencz, Bogyay, Szabó Kálmán és Fekete urak,  
kik bérletük tartama alatt nem csak a püs-  
pökség irányában teljesítették szigoruan köte-  
lezettségüket, de a haszonbérben birt javak  
értékét is értelmes és lelkiismeretes munká-  
juk, befektetések által nagyban emelték: az  
előnyt megérdemlik a zsidó bérlő felett, kit  
a bérlet dolgában egyedül a nyervágy sarkal,  
s természeténél, vele született hajlamainál fog-  
va a földet s keresztényi cselédséget zsarolja,  
butítja, s erkölcsét megmetyelezi. Megvagyunk  
győződve, hogy Ráth ur, mint jó keresztény  
és kitünő gazda e keresztényi, nemzeti és köz-  
gazdasági érdeket figyelembe fogja venni, s  
urának, a magyar r. kath. főpápnak előter-  
jesztését a szerint teszi meg.

**Az iparos ifjuság** titkárság következő leve-  
let kaptuk: Tokintetes Szerkesztő ur! Szives-  
kedjék becses lapja legközelebbi számának  
újdonasági rovatában az ide mellékelt közleményt  
— elszámolás az elsején tartott műkedvelői  
előadásról — közzé tenni. Kaposvárott, 1884.  
március 6. Hazafui üdvözlettel Takács Lajos  
egyleti titkár. — A kaposvári iparos ifj. kép-  
ző és segélyző egyesület kebelében alakult mű-  
kedvelő társaság f. hó 1-én tartott előadása  
alkalmával befolyt: jegyek után 270 frt 75 kr.  
czukrásztól 3 frt, összesen 327 frt, kiadás a  
maradandó kellékekkel együtt: 180 frt 11 kr.  
marad tiszta jövedelem 146 frt 89 kr — Ez  
alkalmával felülfizettük: Egy névtelen 6  
frt 20 kr, Freystädter Vilmos, Kelemen La-  
jos urak 4—4 frtot, Heisler Lipót Svarcz  
Samu, Löw Mór, Neer Károly, Wolheim Bó-  
dog, Magyar János, id. Csorba Ede urak és  
Berger Antalné urnó 2—2 frt, Dr. Rosenberg  
Sándor ur 1 frt 60 kr, Bakonyi Ferencz ur  
1 frt 60 kr, Weisz Béla ur 1 frt 40 kr, Ma-  
darász Andor, Kraczl Dániel, Weisz Samu  
(Mike), Leposits Ignác, Ötvös Vilmos, Szé-  
kely Armin, és Fodor Jakab urak 1—1 frt,  
Kelemen Zoltán ur 70 kr, Friedman Adolf,  
Nobl József, Kohn Jakab, Leposits Viktor,  
Hagelman Károly, Grünwald Lipót, Szaler  
N., Szvitelszky Endre, ifj. König József,  
Paulin Zsigmond, Marton Samu, Polonyi Pál,  
Mates N., Pány Kálmán, N. N. urak 60—60  
kr., Jankovits József, ifj. Jankovits Józsefné  
40—40 kr. Spitzer Salamon, Goldstein Jenő,  
N. N., Hoffeker Lajos urak 20—20 kr., N.  
N. 10 kr., N. N. 5 kr., összesen 53 frt 25 kr.  
Midőn a szives adakozóknak egytelünk részé-  
ről hálás köszönetünket nyilvánítjuk, nem  
mulaszthatjuk el a műkedvelő hölgyek és  
uraknak, valamint a szép számmal megjelent  
n. é. közönségnek is nyilvános köszönetet  
szavazni. A fennmaradt 146 frt 89 kr tiszta  
jövedelemből 50 frt a Tar Csatár-féle sírom-  
lékre, 15 frt a Mária Valeria leány árvaház  
és 15 frt az izr. nőgyeletnek kiutalványozta-  
tott, s így maradt az egyesület pénztára javára  
66 frt 89 kr. Kaposvárott, 1884. március 5.  
Tisztelettel a rendezőség. Tekintve a fényes  
siker, melyet az iparos ifjuság előadása ugy  
anyagi de főképp erkölcsi elismerés tekinté-  
ben elért a közönség előtt, úgy hisszük, az  
előadás közönségre ismételtetni fog. Egy  
ily nagy színműnek fáradságos betanulása és  
a buzgó igyekezet, melyet az iparos ifjuság  
minden fellépésével bebizonyít a várakozó köz-  
önségnek, a legzsinórtól dicsegetés is megér-  
demli, melyből a buzgó ifjakkal joggal osztoz-  
nak azok is, kik az ifjuság ily nemű szórako-  
zását, önművelését szóval és tettel buzdítják.  
Csak előre!

**A negyed millió lopás.** Ismertetve a zsidó-  
ságnak azon jellemvonását, hogy a családok és  
tölválások terén ügyesség és furfang te-  
kintetében első helyen áll az egész világon,  
közöltük egyuttal azt is, hogy most már a  
felmerült sensatioz bűnügyekben nem azt  
mondják: „Keresd az asszonyt,” hanem azt:  
„keresd a zsidót.” A budapesti főposta épü-  
letben ugy szólnán nappal elkövetett halhatlan  
vakmerőségű negyed millió posta lopás alkalmá-  
val is az a vélemény került szőnyegre s  
mondja ma is a közvélemény. — E büntény,  
a fővárosi rendőrségtől kiszivárgó hírek szerint  
némi összeköttetésben látszik lenni Schwarcz  
Sámuel bankár elfogatásával. Schwarcz Sá-  
muelről az hírlak, hogy a posta lopásban ré-  
szes, és hogy ennek elfogatásával megtalálta-  
tott az ariadnei fonál, mely a világra szóló  
gaz tett felderítését eszközölni fogja. — Elte-  
kintve Schwarcz egyéb ügyeinek roppant tö-  
megét, a negyed millió posta lopás ügye  
az, mely Schwarcz szerencsés megérkezését  
Budapestre széles körökben rendkívül érde-  
kessé és kíváncsossá teszi.

— **Keresztény handlé.** Tudva levő dolog,  
hogy a handlérozás nemes mestersége ezideig  
kizárólag Juda fiainak volt kiváltsága. Handlé  
és zsidó egy forgalom volt a világ fennállása  
óta. Annó antisemitismus óta e kiváltsága a

zsidóságnak veszélyben forog. — Mert Bu-  
dapestben már van egy keresztény handlé. Egy  
rendkívül magas, szálás, erős természetű egyén  
jár házrul házra s a következőleg szól fal-  
reszkettető stentori hangon: „nem vagyok zsidó,  
keresztény vagyok, nekem tessék eladni ne a  
zsidónak, én többit adok mint a zsidó.” —  
A keresztény handlé valóságos forradalmat idéz  
elő fellépésének szokatlan volta által és külö-  
nösen azért, mert csakugyan nem zsidó. A  
keresztény ember a legjobb üzleteket csinálja.  
— Mindenki igyekszik túladni ócska holmiján,  
csak hogy a keresztény handléval megismer-  
kedjék és azt támogassa. — A zsidók kétségbe  
vannak esve.

— **Egy zsidó bankár elfogtása.** Schwarcz  
Sámuel bank és váltóüzlet tulajdonost a fővá-  
rosban mindenki ismerte, Ennek az urnak a  
Ferencziek bazár épületében a hatvani utcá-  
ban szemben a fővárosi rendőrség épületével  
volt berendezve üzleti helyisége fényesen.  
Összeköttetésben állott a legelőkelőbb csalá-  
dokkal — üzleti dolgokban. Schwarcznak jól  
ment dolga, gazdag háztartást tartott, paza-  
rul költekezett. Legalább is fél milliósnak  
tartotta őt mindenki még pár év előtt is. Ek-  
kor azonban tornyosodni kezdtek szerencséje  
felett a fellegek, feje fölétt már akkor haj-  
szálon függött Damokles kardja. Egy bécsi  
czég ugyanis úgy találta, hogy bármennyire le-  
gyen is megfizető Schwarcz Sámuel barát-  
sága, 10000 frtnyi áldozat azért még is kisse-  
sok. Tudakozódtak tehát a Bécsből a buda-  
pesti rendőrségnek Schwarcz körülményei iránt  
s miután a válasz nem valami nagyon ke-  
vezett Schwarcz hírnevének, a károsultak  
Schwarcznak ultimátumot menesztettek. Hir-  
lapírók és reporterek élénken emlíkeznek azon  
kritikus helyzetre, melyben Schwarcz bankár  
akkor volt. A budapesti rendőrség esupán a  
károsult czég kérelmét várta és Schwarcz  
bankár le van tartóztatva. Ez azonban akkor  
nem történt meg. A bécsi károsult czég, mely  
tényleg csakugyan be lett csapva 10000 frtig  
Schwarcz bankár által, panasztát kedvező alkalmá-  
mig függőben hagyta. A bécsi eset mindamel-  
lett súlyos következményeket von maga után  
Schwarcz bankárra nézve. Hitele teljesen meg-  
csökkent, igérvényei senkinek sem kelletek  
többé, börze speculációi csütörtököt mondtak.  
E kinos helyzetben Schwarcznak, a kire még a  
jobb időkben csak ember és pedig sok elő-  
kelő ur is pénzét reá birta, a börtön és pisz-  
toly között kellett választania. Schwarcz azon-  
ban, daczára hogy egészen Schwarcz volt,  
egyiket sem választotta, hanem megszökött.  
Megfordult Konstatinápolyban és legutóbb  
Párisban, hol egy párisi cégtől 100,000 fran-  
kos váltót esalt ki és odább állott a buda-  
pesti rendőrség már régen körözötti a család  
zsidó bankárt, ki ellen százával teszik a pa-  
naszt család és sikkasztás miatt a károsultak.  
A hosszú ideig tartó körözés végre még is  
eredményre vezetett. Arczsképe után, melyet  
szinte a főrendőrség között, Milanóban reá  
ismertek s letartóztatták. A budapesti tör-  
vényszék haza szállítja a gaz zsidót, a ki állí-  
tónlag százezer forintig károsította meg a bank-  
üzletéhez fordulókat. Schreiber bankár, kinek  
szökéséről megemlékeztünk, még nem került  
kézre s aligha is fog, mert mint a fáma regéli  
szerencsésen elvitorlázott Amerikába. A ten-  
geren pedig üthetik a nyomát.

#### Országgyűlés.

Mult hét folyamán letárgyalták az iró i  
tulajdonjogról szóló törvényt, ez ideig  
után nyomathatta mindenki a mit más irt, ha  
tisztesség érzete nem tartotta vissza, törvény  
nem tiltotta, ezután más képpen lesz, a törvény  
kimondja, hogy az iró tulajdonjoga szerzemé-  
nyéhez csak olyan, mint másnak földjéhez,  
ahoz nyulni nem szabad. Félő azonban, hogy  
az a törvény tán többit is rendel mint a mennyi  
ez irányban szükséges és hasznos.

Megszavazták ezután igen nagy többséggel  
a Munkács-Stryi vasutat azon czimen, hogy  
oroszsországgal történhet összeköttetés esetén,  
erre hadászati tekintetben szükség van. Most  
pedig tárgyalás alatt van az új szeszadó  
törvény, mely nagy vitákra adott alkalmat,  
s mert a mezőgazdasági szeszipart, a  
gyár ipar által tönkre teszi; a mi vidékeink  
és törvény káros hatását közvetlenül kevésbé  
fogják érezni, a mennyiben kisüstkön való  
pálinka főzés nagyon mellékes foglalkozás, de  
vannak részei az országnak, különösen a szé-  
kelység, a hol ez életkérdés; de hát mintha  
átok volna e kormány minden egyes tényén,  
minden a mibe kezd, a mihez hozzá fog, oda  
lyukad ki, hogy az ország egyik vagy másik  
részét tönkre teszi, megkárosítja; törvény  
a szeszadót ismét felemeli, e felemelés terhe  
alól módjukban van a gyáraknak szabadulni,  
de a mezőgazdasági szesztermelés, melyre  
egész súlyával nehezedik, attól nem menekül-  
het, s így a mezőgazdaság egyik mellék foglalko-  
zása vesz oda ismét, mi által a földmivelő  
gazda helyzete ismét súlyosabbá válik. Igaz  
ugyan, hogy Magyarország minden terhet  
a földnek kell viselni, mindennek abból kell  
kikerülni, hanem azért a kormány még is he-  
lyén levőnek tartja a földmiveléssel foglalko-  
zást egyre nehezíteni, annak hasznait egyre  
apasztani. Valóban nem kell próféta i hlettség  
hogy ennek szomorú végét előre megjövendöl-  
hessük.

Választási mozgalmak.

Megyénkben az általános figyelem Kaposvár felé van fordulva, élénk érdeklődéssel várja a nagy közönség mi lesz a válasz, melyet az ellenzéki pártok a miniszter gróf kijelöltetére adni fognak; e tekintetben különösen feltűnt hogy az egyesült ellenzék tagjai vonatkoztak részt venni a Széchenyi párt által összeállított végrehajtó bizottságban. Kaposvárt kivéve a többi kerületben a kormány-pártnak jelöltje sem lesz, legalább olyan semmi esetre a kinek megválasztása komolyan szóba jöhetne. Pártunk minden esetre örvedetes eredményeket fog elérni a választásoknál. Az eddigi chanceok szerint hat kerületben fognak győzedelmeskedni.

Tolna megyében csak a szomszédos szakcsi kerületben mozognak a hol a Dörtyök nagy befolyása dacára biztos kilátása van pártunknak a győzelemre.

Baranyában. Az eddigi tudósítások szerint Szily László dárjai, és Siskovits Tamás sásdi képviselők ellenében állítatnak antisemita jelöltet.

Nagy harc lesz előreláthatólag a zala megyei nagykanizsai kerületben a hol a sakter párti Unger Alajos ellenében a kormánypárt Falk Miksa szándékozik felléptetni, köszönetül, hogy Unger ur annyit hajlongott a zsidók előtt s oly szorgalmasan látogatta a »Hasenbalge kaszinót. Pártunk is felfogja használni e kerületben a kedvező hangulatot, s szinte állít jelöltet; a bakcsi kerületben Chorin zsidónak a keshelyiében a Maxi Falknak adják ki a passust ez utóbbi helyen, a meanyiben gr. Festetich Pál (Tassilló gróf fiúve) lép fel, valószínűleg egyhangú választás lesz. Biztos a függetlenségi antisemita jelölt megválasztása a talpölczei kerületben is.

Veszprém megyében a mozgalom alig indult még meg, de minden jel arra mutat, hogy Enyingen, Veszprém, Zirczen, Somlyó-vásárhely és a pápai kerületben antisemita ellenzékiek fognak győzni. Legújabbán Sopron megyéből veszünk pártunk terjedését illetőleg örvedetes híreket.

Mig V a s megyében Istóczy kerületét kivéve a z ideig kilátásaink kevésbé kedvezők; ámbar a választásokig valószínűleg itt is változni fog a helyzet, mindennap elveink terjedéséről hoz biztos tudósítást.

Válasz Both Menyhért urnak.

A »Népjog« 29-ik számában feleltem Roboz urnak a megkeresztett vitének a csurgói ügyben tett védelmünk feletti bírálatára. Személyiségre nézve sokkal kevesebbet hoztam fel, mint a mennyit több ízben irtak róla és sokkal többet elhallgattam, mint a mennyit Kaposvárot mindenki beszél. Hogy igaz volt a miket elmondottam és nagyon is méltányos, igazolja azon körülmény, hogy Roboz ur feleletem ellen nem is tiltakozott.

Nagy meglepetésemre azonban a Somogy fel. szerkesztője Both Menyhért ur ereszt meg ellenem a Somogy-ban Roboz helyett valami válasz felét, melyben érdemileg nem szól ugyan a dologhoz, hanem öltöget rám nyelvet, hogy csak mondjon valamit. Nem kérdzem jogát, melylyel az én és Roboz ügyébe avatkozik, tudom, már egyszer megmondták Both urnak mások: fogadott dárdaása annak, ki másoknak csak udvari bohóca szokott lenni. Oly silány ennél fogva Both ur szerepe, hogy szinte restellek vele szóba állani; tekintem azonban fiatalaságát, felelek neki — ennyire érdemesem még őt is.

A molnár haragszik, ha azt mondják liszt lopó; így van sok ember, ha az igazságot mondják meg felőle — rá mondja, ez gorbomtság. De már ha a molnár valóban lisztlopó, és ő azt elismeri, van-e joga és oka inasának az ellen tiltakozni, ha csak ő is nem bünrész.

En Both Menyhért urat oly jámbor embernek tartom, miként elsem hiszem, hogy részben legyen gazdája bármely bűnében s ha mégis azzal egy módon bánok el vele, tulajdonítsa annak, hogy meg akarom tanítani arra, hogy más dolgába beavatkozni soha sem szabad és ha felkeris is, meg kell gondolnia, jogos-e az ügy és hogy van-e kellő ereje annak képviselőtérére.

Ont Roboz István ur »titulus sine vitulo« ő tudja miért, felelős szerkesztővé, bünbakká tette, s úgy látszik a szerep, melyet Önnek Roboz szánt kielégíti az ön ambícióját: pedig ha meggondolná a dolgot, az nem egyébb, mint Roboz ur számítása saját biztonságára és az ön — könyelmiségére.

De hát már ha benne van, legalább követné principális nyomait és hallgatna a mikor az hallgat

Ön megtámad engem vakmerően akkor, midőn én önt nem bántottam; ön akar engem kisebbiteni, ön, kit kicsisége miatt itt ki sem lát meg, legfeljebb sajtóságs szerepében.

Az ön lármája nem ijeszt meg engem; mert engem Kaposvárot és Somogy megyében, talán máshol is sokkal jobban ismernek, mint önt, s tudják, mit kelljen felőlem tartani; én multam, jelenemből már szerettem némi elismerést minden hibám mellett is. Önt? csak úgy ismerik — mint Roboz ur dárdaását, .... egyebet önről nem tudnak.

Fiatal ember! mult és jelen nélkül nem lehet valakinek magát bírálól feloltni a szerénység

Laptulajdonos és kiadó SZALAY IMRE

teljes eldobása nélkül. A szerénytelenség mellett pedig nagyon csunya dolog a hazugság. Nem mondom, hogy ön mindenben hazudott, de legalább nem a teljes igazságot beszélte el választásában.

Nem öntől tudtam meg a csurgói ügyben Roboz ur által védelmünk adott felett criticát, hanem azt már előzőleg Hagelman szőlőjében, Roboz ur nekem kéziratában mutatta meg.

Láska kérem én nem vagyok iró, de a jog embere, s azt tartottam, éljen mindenki a maga eszével és jogával, tessék tenni amit akar, semmi közöm hozzá, de egy szóval sem mondtam, hogy a magam cselekvési szabadságából valamit engedek.

Roboz ur meglehet, hogy javított a kéziratban, ön pedig igaz, hogy később kitörölte azon passust »heves vér az ész rovására« — miután kijelentettem, hogy ez esetben valóban gorbomba leszek, de nem mondtam önnek, hogy egyáltalán nem válaszolok.

Kérdem azonban, tisztességes eljárás-e a sajtóban az, ha a valakinek személyére vonatkozó közleményeket megírják komisz módon, aztán felmutatják neki? Ilyenre az, ki nem fél a nyilvánosságtól, úgy tesz mint én, ki fél, az tárczájához nyul: az igaz neve pedig e dolognak: revolverezés.

En részemről szinte szíveimmel undorodtam az eljárás felett, és hogy lealcazzam ez aljas módot, engedtem maga utján menni a rókát, hogy megfogjam saját csapdájában.

Azt is mondja ön hogy én Szalay Károly és Jeitelestől az ellenük intézett támadásért bocsánatot kértem; s így reméli, hogy Roboz urtól is bocsánatot fogok kérni és ismét kedves Pista bácsinak fogom nevezni.

Hát ismét azt mondom, hogy ön gyarló felületes bíráló fiatal ember. Szalay Károly urnál elismertem, hogy tévedésben voltam, a minék minden ember ki van téve, s feltétlenül nyilatkoztattam ki tévedésemet. Önnek ahhoz semmi köze. Jeiteles urtól azonban csak úgy kértem bocsánatot, ha Roboz ur elismeri, hogy személyében nem védelmeztem meg a jogot, igazságot és becsületet.

Roboz ur nem nyilatkozott; elismeri, hogy becsületét védelmeztem? akkor nem áll bocsánatot kérem, de ha osztok önnek választásában úgy állom én is előbbi szavaimat, mert mint tisztességes ember senkit, még ellenségeimet sem szándékozem ok nélkül sértegetni. Ontól azonban, legyen meggyőződve, nem kérek bocsánatot soha semmiért.

A bot és a piszkafa is elszül, ha Isten akarja, nohát, a Bot elszült, a puflanást meghallottuk, de azért Botból nem lett és mi köztünk nem is lesz borotva soha. Psik Gyula.

VIDÉKRŐL.

Románd Veszprém.

Tekintetes Szerkesztőség!

A zsidó és a hála. Mit beszéllek, a zsidó és a hála a gojjal szembe, az össze férhetlen valami.

Nagyon sok embert ismerek a környékbe akik azzal kecségtették magukat hogy a zsidókkal karöltve segítik a függetlenségi pártot a kormányra, s ennek reményébe dédelgetik a zsidókat s takargatják maig is a véres sakter kést, nos uraim? Kiábrándultak-e már? a midőn ezen háromszegletű szemű zsidókkal karöltve akarták a függetlenségi pártot a kormányra juttatni, s függetlenségünket ki vinni: olvasván a pesti orthodox zsidó rabbik nyilatkozatát a melyben minden ok nélkül megtámadják a függetlenségi pártot azt a pártot a mely nekik Eötvöst adta azt a pártot a mely még ma is Eötvös közreműködésével dédelgeti a zsidót. Bizon nagy hibát követett el a függetlenségi kör, hogy Eötvöst a körből még ez ideig is kinem golyozta, mert bizon ma napság már igen sok független érzelmű polgár jólakott Eötvös atyáskodásával, úgy látszik még a zsidók is, de akik hála helyett megvetik, vagy nyilatkozatot adnak ki Eötvös s azon párt ellen a melyhez Eötvös is tartozik. Ok tudják miért.

S azért szeretett polgártársaim akik azt hitték hogy a zsidókkal karöltve fogják a függetlenségünket ki vinni, ábránduljatok ki ebbeli reményetekből, mert azt előre is tudnotok kellett volna, hogy aki egyszer megcsalt, az meg fog csalni jövőre is; legyünk összetartók s kifogjuk magunk is vinni függetlenségünket egy szál Jordán közreműködése nélkül is. Legyen jelszavunk: Éljen a független antisemita párt, s ezen jeiszó alatt előbb utóbb, de győzni fognak.

Fogadja a tek. szerkesztő ur k. tiszteletemet Országyi Károly.

Zala (Szepezd), 884. február 23.

Tekintetes Szerkesztő ur! Egy borzasztó rablásról, a maga nemében valóban páratlan szomorú esetről értesitem tek. szerkesztő urat, mely bő világot vet hazai silány törvényeinkre. Valóban veszt és szivet rendítő eset az, mely környékünkön szomszéd községünkben folyó hó 19—20-ika közti éjjel történt.

Az eset következő. Folyó hó 19-én napnyugtakor, mintegy 9 tagból álló ismeretlen rablók Zalamegye Akali községben lakó Kis János földbirtokos házát valóságos ostromállapotha helyezték. A rablók

szerepeiket úgy osztották be maguk között, hogy három kívülről, három a Balaton felől őrt állott, míg három közülök a nevezett földbirtokos házába tört. A rablók azt hitték, hogy a házban tetemes pénznek kell lenni; mert az illető birtokos ép a rablás előtti napon szállította el borait, A betörés napján a család fő hon nem lévén, neje életveszélyek között az istálló ablakán át tudott ostromzárt helyzetéből menekülni a szőlőhegyen időző férjének hirt adni az esetről; míg anyja nem menekülhetvén, a házban maradt. A férj értesülvén a házát környező veszélyről, lélekzakadva sietett haza; de lakására menni mindazonáltal nem volt bátorsága. Ezen kivételes helyzetben lakása átellenében lakó zsidó boltos háza előtt vonta meg magát s innen nála levő revolverből lött a kint őrt álló rablókra, mely lövésre a rablók formális csatár tüzzel feleltek.

A sűrű lövés váltásokra fölébredt lakosok dacára ébrenlétüknek 8—11 óráig szemmel nézték az esetet, kisebb csoportokban sétálva föl s alá az utcán a nélkül, hogy a rablókát bántalmazták, vagy őket csak légkevesebbé is insultálták volna.

Mig a kint levő gazda és rablók közt lefolyt lövés váltások alatt az egyik rabló megsebesült, kit társaik utóbb magukkal vonsoztak, addig a házba tört három rabló a tulajdonos napát, egy tisztességes koru asszonyt élethalálra készeve és veve teljes hidegvérrel háborítlanul a lakás fölkereséséhez láttak. S mindez a község szeme láttára történt. És ez szomorú képe törvényeink silányságának. Itt bizonyult be, mily téves és inpracticus törvényeket alkotnák hazánk, úgy nevezett nagyjai. Egy község nem mert bántalmazni 9 rablót, kik szemök láttára rabolnak ki egy egy különben köztisztelőnek örvedő földbirtokost. Elrabolnak 11000 frtos és 250 frtos két db veszprémi, egy 1200 frtos tapolczai takarékpénztári könyveskét, körül-belül 1000 frt készpénzt s mintegy 100 frt értékű egyéb tárgyakat: összesen 13600 frt értékűt; s nincs a községben csak egy ember is, ki a rablókát gonosz üzemloik végrehajtásában megakadályozta volna. S mi ennek az oka? Az, hogy a fegyver-adó s a tilalmi vadászati törvények életbeléptetésével lefegyverezték a népet, minék következtében megakadályozták az élet-és vagyonbiztonságot.

A rablás közben több mint 40 lövés váltott a károsult háztulajdonos és a rablók között. A rablók a rablás után a zsidó kocsmárosnál még jó ideig lakmároztak — honnan — a nyomozás szerint B.-Füreden és Arácsan keresztül távoztak. Általános gyanu a zsidókat terhelő s hallomás szerint a rablók ugyanazok lehetnek, kik a vázsonyi rablást követték el. Ha ez igaz és a nyomozás elég szerencsés leend kideríteni azt, hogy a tettesek valóban zsidók voltak, akkor valószínűleg, mihelyt a dolog bíróság elé kerül, ismét tanui leszünk a zsidóság azon harezának, melyet az a faji érdek javára a törvény előtt az igazság és közmorállal viv. Reméljük, hogy nem fog ez egyszer győzni; Tisza Kálmán kormánya alatt azonban megtörténhetik ez is: azért tartunk szárazon lelkesedés puskaporát, mely a választások idején felrobbanva a zsidó befolyással corrumált Tisza-pártot kormányával együtt.

Mihalovics Lajos, kántortanító.

Igal, február 26. 1884.

Igen tisztelt tek. szerkesztő ur! Becses lapunk 7-ik számában egy filosemitától hirdetés volt közzétéve az irodalom rovatban, melyre én is azon nem kért tanácsot adom, miszerint jobb volna, ha az illető szerző-kiadó ne oly nagyon sietne fellépéssel, vagy ha ez mégis teszi, akkor pedig véleményem szerint sokkal hasznosabbat tenne az által, ha a Fonóban tanítóskodásának ideje alatti életrajzát adná ki és pedig a legőszintebben kidolgozva. Ezt aztán nemcsak magam. de hiszem, hogy többek által is megszeretném, melyből csakugyan meglehetne érteni, hogy mit nem kell tenni egy jóra való ker. tanítónak, de még azt is, hogy miként kelljen rebegni a saktereknek Fűz György deldájára gyönyörű ólakat.

Adja Isten, hogy a tan. árva háznak és a veszprémi gymnasiumnak is ne ily formán adja meg a hasznot nesze semmi fogd meg jól!

Egy más k antisemita.

Irodalom és művészet.

A »Képes Családi Lapok« 20. számának tartalma: Emberevő Nyulász János, elbeszélés, irta Szarvasi Lajos. — Farsangi dal, költemény Thuróczy Endrétől. — Első szerelmek, elbeszélés, irta Albert Aurél (vége). — Bál alatt, apróságok, irta Szukáts Lajos. — A költő szerelme, tragikus kép a valóságból, irta Szöllösi D. — A női életkorok, Zschokke után dr. Boros Gábor (folyt. köv.). — Heti tárcza, (Olga színű 4 felvonásban, irtó ifj. Ábányi Kornél. Először adatott a nemzeti színházban febr. 1-én) irta Kg. — A kutyák ösztöne és értelmi képességei. — Szeretünk és családunk, noveletta. (vége köv.). — Képmagyarázat. — Műdenféle. — Előszetheti: Méhner Vilmosnál, Budapest IV. ker. papnövelde utca 8. sz. Egész évre 6 ft, fél évre 3 ft, negyedévre 1 ft 50 kr.

KÜLÖNFÉLÉK.

Te Számi! Fordul kedves élete párjához a Rifke máni, megtudsz te nekem mondani, mi az a jubelium! Jubelium haszt ungarisch úhröm ünnepe. Thudold akkor a jöv

hét mi is tartok egy úhröm ünnepe, akkor lesz huszonöt éve, hodj mi együtt vagyunk. Nem jó lesz mein Hercz, még mi várjunk út esztendő akkor meg tartjuk a harmincz éves háboru.

Ez előtt egy évtizeddel a küszögi zsidó község rabinusa elakart menni Rohoncra. Sok kérés után azonban elállt szándékától és vissza maradt Küszögön. A község alnöke erre összehívja a tagokat. Meine Herren én mondok magoknak egy okos tanácsot. Mivel a mi rabbinus nem ment el megprezenteljük ütet egy szép ajándék. Elhatározták végre, hogy szednek össze számára 10 akó jó bort, melybe minden család adjon tetszése szerint. A hitközség szolgálatára végre jelelti, hogy a hordó megtelt. A község eljárási jónak látták azt meg is költeni. Gatt! fakad ki az elnök, hisz ez csopa víz! S csakugyan mindenik azt gondolván, hogy mivel a másik jó bort ad ő vizet is adhat, — végre csupa vizzel tellett meg a hordó. — S így a szépen kigondolt prezent elmaradt.

KÖZGAZDASÁG

Heti jelentés a gabonátörszéről.

A buza-üzlet tartósan szilárd irányt követ. A tulajdonosok magasabb árakat követeltek, a buza ára métermázsánként 5 krral emelkedett. Egyébb gabonafélékben irány és árak teljesen változatlanok maradtak.

Table with 2 columns: Szokványbuza tavaszra, Bársági tengeri máj-jun., Zab tavaszra, Káposzta-repeze aug-sep. and prices.

Kaposvári piaci árak.

Table with 2 columns: Buza, Róza, Kukoricza, Arpa, Zab, Hajdina and prices.

Szerkesztői üzenetek.

Ismételve értesítjük t. előfizetőinket, hogy a lapot kiadóhivatalunk a legpontosabban expedálja. a kaposvári kir. postahivatal pedig továbbítja — ha tehát valamely szám elmarad, azt csak a leadó postahivatal tarthatja vissza. Ennél fogva tisztelettel kérjük, méltóztassanak a hiányzó számokat hivatalosan reklamálni, erre minden postahivatal díjtalanul köteles.

Munkatársainknak. A hetyolyamában minden beérkezett levélre megküldjük a választ.

Szerkesztésért felelős: Szalay Károly.

HIRDETÉSEK.

1328. sz. tkvi 83.

Árverési hirdetményi kivonat

A lengyeltői kir. járásbírósa mint tknyvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. k. kincstár végrehajthatónak Sovák György és társai végrehajtást szendvél elleni 117 frt 90 kr. tőkekövetelés és járuléai iránti végrehajtási ügyében a lengyeltői kir. járásbírósa területén lévő Gamás község határában iekvő, gamási 112. sz. tkjvben A + hrszám alatti ingatlanra az árverést 327 frt ennell megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1884. évi aprilis hó 15-ik napján d. e. 10 órakor a gamási község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban aml is eladtni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 32 frt, 70 krt készpénzben, vagy az 1881. 60. tez. 42. §-ában jelzett árlólyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. tez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismeréventy átszolgáltatni.

Lengyeltőiban 1883. szeptember 11-én.

A kir. bírósága tkvi hatósága.

R ö k k, kir. járásbíró.

Magánhirdetéseik.

Hirdetés.

Okleveles gépész, ki már 5 év óta egy nagyobb urodalomban jelealeg is szolgálatban van, alkalmaszást keres. Ügyessége, szorgalma és hűségéről a legjobb bizonyítványok tanuskodnak. Értesítést nyerhetni e lap kiadó-hivatalában.

Kaposvárot, 1884. nyomatott Hagelman Károly könyvnyomdájában.

Advertisement for Kaposvári Könyvtár, listing books and prices.

Advertisement for 'Somogy' magazine, listing subscription rates and contact information.